

果香满园

张杰

故乡是个瓜果飘香的地方。村子周围有几百棵百年杏树和柿子树。

三四月份,杏花开了,白色的花瓣、粉红色的花蕾,一股脑地展示着这个季节的奇妙,浓郁的花香以最柔情的方式,让整个村子迷醉在温暖的阳光下。蜂群比村里的人们还要忙,在枝头飞来飞去,采集着清香的杏花蜜,整个杏园都播放着蜜蜂“嗡嗡”的吟唱。

四五月份,柿子花也开了,浅米黄色的花蒂在茂密的绿叶中显得有些低调,但这丝毫没有影响柿子花在果园里散发异样的清香,沁人心扉,醒神明目。

最早挂色儿的杏儿叫麦黄杏,六月初收麦子,这个品种的杏儿也跟着成熟了。两个月的果熟期,杏园里很热闹,多是老人和小孩照看自家的果子。每年我都会给八里路外的姥姥家送些去,虽然姥姥家守着集市,却没有闲钱买水果吃。看着香喷喷的鲜杏,姥姥每次都笑得合不拢嘴。几个表妹知道我来了,也都一窝蜂地跑过来,因为她们知道乡庄的小老表一定是送瓜果来的。

在乡下的夜晚,总能看到一轮如镜的圆月,高高地挂在夜空,尤其是十五前后。到了中秋节,乡下的夜仿佛深了许多,也慢慢凉起来了,飘零的落叶一点一点拉开深秋的序幕。一大早就有人到柿子树下扫落叶,扫帚与地面摩擦发出的“唰唰”声,不时惊飞在树枝上偷吃果子的喜鹊。柿子成熟的日子,满树的果子很喜人,熟透的柿子颜色偏红,在树梢上

像一枚枚红绣球,又像点亮的红灯笼,在阳光下晶莹剔透,十分诱人。

柿子园是我们的自由乐园。我们管熟透的红柿子叫“柿烧”,这些果子往往挂在不易摘到的高处,这里光照充足、通风良好,果子自然熟得早。当然,这里也是喜鹊、麻雀、乌鸦等鸟儿偷食的首选地。

村子边上有东、西、南三个柿子园,每个柿子园里都有上百棵老柿子树,几乎每棵树上都有几个“勾魂儿”的柿烧,我们这些“自由村民”每天都忙得不得了,从一个果园窜到另一个果园,攀爬的功夫如同猴子一般,每个人走出果园的时候,都吃得嘴边红芽芽、黏糊糊的。当然也有失手的时候,记得有一次,二孩儿从柿子树上摔下来,脖子受伤了,歪着头不能转动,“哎呦哎呦”地叫个不停;两个衣衫不整的小孩儿驾着一个光膀子小孩儿,一步一歪走出柿子园,那狼狈的场景让我至今难忘。

秋粮归仓之后,柿子就该采摘了。家乡的柿子树大都是解放前栽种的,品种不多,一种叫“扁蛋”,一种叫“牛心头”,顾名思义,都是由果子外形而得名。有一年,生产队集中把采摘的柿子倒在大缸里用开水热加工,但不好吃,有比较重的苦涩感。从那以后,生产队每年都把柿子分到各家各户,村民挖小土窑用烟火焖,五六天柿子就熟了。有人家还把结满柿子的小枝子捆在一起,挂在堂屋,寓意五谷丰登、事事如意。

距村子一二里路之遥有一个国营园艺场,那里有几千亩葡萄园和上万亩苹果园。到了七八月份,这些果子就进入成熟期,浓郁的香气飘到十里八乡,葡萄、苹果成为这个季节的首选水果。那时候,国家实行统购统销,来园艺场拉水果的都是公车和军车。由于苹果能长期存放,国营园艺场每年都只外销一部分,其余的让公社的果干厂收购。

苹果的品种有黄香蕉、青香蕉、皇冠、倭锦、红富士、国光、东方红、红星、鸡冠、印度等。葡萄的品种以玫瑰香为主,紫红色,个大皮薄,香气浓,含糖量高,口感非常好。还有少量黑汉、金后、马奶、胰脂等品种。这些品种的葡萄存储期短,不能外销,大部分都被就地加工成果汁和葡萄酒。

小时候,不管大人还是孩子,去园艺场吃葡萄、苹果都不叫偷。理由有二,一是园艺场所有果园和耕地都是周围村子抽拨的,本来就是自己地里的,只吃不拿,谈不上偷。二是园艺场的工人跟村民都沾亲带故,逢年过节还少不了走动,吃几个葡萄苹果,再正常不过。“走,吃葡萄、苹果去。”这是一句挂在很多人嘴边的口头禅。

后来,园艺场的管理逐渐严格,每年都招来一些短工,负责浇水、施肥、看护、装卸、搬运,我们就没那么容易吃到葡

萄、苹果了。

葡萄园的旁边是公路,为了能够吃到葡萄,我们一帮同龄的孩子学着电影《渡江侦察记》里的桥段,从庄稼地开始匍匐前进,趁着看护人员犯困的空当,迅速穿过公路和隔离带,一头钻进葡萄园,躲到树下吃个肚儿圆圆,再悄悄溜出来,回到村头柿子园的树荫下席地而坐,拍拍西瓜般圆滚滚的小肚皮,打上两个饱嗝,再一起论战术、谈感受,顺便吹上几个小牛,倒头睡上一觉,等大人找来再回家吃饭。因为葡萄园离村子近,吃葡萄几乎成了我们这些“自由村民”每日的消遣。后来,看果子的人一旦发现我们在果园周围活动,就立马提高警惕。这种攻防战会一直持续到葡萄季过后,空荡荡的葡萄园就再也没有往日的严肃与戒备,但我们依然能在茂密的叶子下面找到晚熟的葡萄串儿。

苹果园距村子较远一些,果园周围挖有一人多深的壕沟并拉着铁丝网,想进果园就得寻找缺口。还记得我们第一次溜进苹果园,放眼望去,无际的果园里不同品种、不同颜色的大苹果让人眼花缭乱,四个小孩儿在树下钻来钻去,激动得不知道该先摘哪一颗。虽然“吃苹果”要比“吃葡萄”的机会少得多,但与远离果园的孩子相比,我们还是无比幸福的。

(作者单位:斜沟煤矿)



春之歌

张敏

轻柔的春风
习习吹来
吹绿了枝头
吹开了心田

绵绵的春雨
缓缓飘落
飘得花儿露出笑颜
吹得的柳条摇曳生姿

又是一年好春光
这是生命复苏的季节
春的画面在漫山遍野中绽放

(作者单位:铁路公司)



夜色弥漫

张强(救护大队)



家庭

常见电信诈骗犯罪手法

11、虚构绑架诈骗

犯罪分子虚构事主亲友被绑架,如要解救人质需立即打款到指定账户并不能报警,否则撕票。当事人往往因情况紧急,不知所措,按照嫌疑人指示将钱款打入账户。

12、退款诈骗

犯罪分子冒充淘宝等公司客服拨打电话或者发送短信谎称受害人拍下的货品缺货,需要退款,

要求购买者提供银行卡号、密码等信息,实施诈骗。

13、购物退税诈骗

犯罪分子事先获取到事主购买房产、汽车等信息后,以税收政策调整,可办理退税为由,诱骗事主到ATM机上实施转账操作,将卡内存款转入骗子指定账户。

14、网络购物诈骗

犯罪分子开设虚假购物网站或淘宝店铺,一旦事主下单购买

商品,便称系统故障,订单出现问题,需要重新激活。随后,通过QQ发送虚假激活网址,受害人填写好淘宝账号、银行卡号、密码及验证码后,卡上金额即被划走。

15、低价购物诈骗

犯罪分子通过互联网、手机短信发布二手车、二手电脑、海关没收的物品等转让信息,一旦事主与其联系,即以“缴纳定金”、“交易税手续费”等方式骗取钱财。